

为祖国而欢乐

王溱

插图
阿占投稿邮箱
wanbao3679@126.com

青
朝

每周六刊

人生印记

我们的水兵方队

刘俊科

自1984年开始,历次国庆阅兵,水兵方队都是潜艇学院的潜艇新兵组成的。每次送水兵方队进京训练,我们就好像是送战友上前线,饱含着热泪,激动不已。

“水兵方队”曾经被评为“感动青岛年度人物”。那是一片青春的森林,他们昂首阔步走过天安门广场,接受过邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平的检阅。拥有这份荣耀,在全军的部队里都是罕见的。我有幸曾经在这支部队里工作,每逢国庆节的“大庆”,我们就等待着来自上级的命令。命令一到,我们就兴奋不已。水兵们个个摩拳擦掌,争先恐后。每次送“水兵方队”进京,军地双方的领导都来为他们壮行,每次都有“葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催”的壮怀激烈。而每一次他们都赢得了国家领导人的表扬和所有观赏者的赞誉。

那就是一片海,就是涌动的海潮。无论你从审美的角度去欣赏,还是从战斗的情怀去观摩,你或者看到美,或者看到力,但一定都会看到大海的壮美。他们用力与美诠释了大海。他们带给我们的激动是真实的,是视觉的真实,也是精神的真实。想一想,人的一生中,因为这样宏大的场面带来的具体的激动能有几次?因为真实,所以牢记。

待他们载誉归来,给青岛人民以正步的形式做汇报,从香港路到中山路,说是万人空巷一点都不为过。人们用掌声呐喊声表达了对水兵们的热爱。所以,青岛人民才把“感动青岛”的荣誉给了他们。

最初的一次为他们送行时我当指导员,其他队干部都到阅兵方队了,作为留守的队干部,我为战友们送行。那时春节刚过,本来节日的气氛在军营里还可以延续几天的,可是,因为我的战友们要进京参加阅兵,一时间,送别的气氛就笼罩了我的心情。当然,更多的是激动和寄托。现在回想起来,依然有说不出的兴奋,仿佛那紧握的双手,还没有松开。

而最近的一次,也就是2019年,我是以家属的身份为他们送行的。身份不一样了,心情还是一样的激动,看着那些清澈的目光,我内心就涌动起波澜。都是青春焕发、英姿勃勃的小伙子,刻苦的训练练就了钢铁意志,也锻造了他们的铁血品质。在为他们送行的仪式上,我接受他们送给我的鲜花,内心有波涛涌动,眼里有风云掠过。不是感叹时光荏苒,而是为一排排“后浪”的前赴后继,感到荣光!在国庆节那天,电视直播前,我接受了媒体的采访,我说:“我期待着新时代的水兵,青春铿锵,气势如虹,列阵走来!我期待着新时代的水兵,如海如潮,挟风踏浪,列阵走来!我准备好了满腔的激动,我准备好了起立敬礼!”

作为刚刚入伍的潜艇新兵,他们用生命珍惜这无上光荣的受阅机会,用正步迈出军旅生涯的第一步,接受领袖的检阅,接受祖国的检阅,是他们生命里闪亮的航标。

一代一代的受阅水兵,给祖国的生日献上了青春的精彩,给祖国和人民献上了海一样的祝福。

桂花时节

王开生

上世纪二十年代末的一个秋天,著名书法家于右任先生到苏州光福赏桂,回经木渎,在石家饭店用餐。当试过店家用鲃鱼肝制作的汤菜后,感其鲜美异常,赞不绝口,连食三碗。遂即兴题诗曰:

老桂花开天下香,看花走遍太湖旁。

归舟木渎犹堪记,多谢石家鲃肺汤。

尽管陕西籍的于老先生,将“鲃肺汤”误认为“鲃肺汤”,但石家饭店自此声名大震,誉满江南。“鲃肺汤”亦成为石家饭店第一招牌菜,逢客必点。由赏桂引发的轶闻趣事,一时传为佳话。

桂花时节,比鲃肺汤更有名气的,是大闸蟹。

在清嘉庆以前,阳澄湖蟹并无名气,倒是太湖蟹备获推崇。食者多在秋冬季喜啖之。南方有“九月团脐十月尖”之民谚,即言农历九月母蟹正肥,而十月公蟹则壮硕。所谓持螯赏菊,恰逢其时。蟹性大寒,一般须佐以姜丝、食醋、生抽等蘸食。最宜食后饮碗热姜糖水,可祛邪寒。

袁枚在《随园食单》中讲到蟹时,认为“蟹宜独食,不宜搭配他物。最好以淡盐汤煮熟,自剥自食最好。蒸食味道虽全面,而失之太淡。”即是说螃蟹适合单独烹制,不宜与其他食物搭配,且自剥自食最见风味。然其言用淡盐水煮食,应仅限湖河之蟹。海螃蟹宜蒸不宜煮,否则鲜味易流失。且入锅蒸时须将蟹身翻个,可保持其品相完好。吃蟹最好亲手剥食,别人代劳或以“蟹八件”之类为助,了无生趣,实不足取。

醉蟹,又是一番别样风味。江南人擅醉湖蟹,舟山渔场一带擅醉海梭蟹,皆各传乡味,各美其美。

其实老苏州人食蟹,还有另外一种独特的吃法,即猫耳朵面拖六月黄。六月黄,是指阳历六月时的大闸蟹。其时,蟹虽生长的个头不大,但却油膏初满,鲜嫩浓香。食此,意在其膏。吃法多将湖蟹一分为二后,挂上面糊油煎。加水和调味料烧开,再将焯水的猫耳朵面片和豌豆,入锅同烧至起泡即成。此亦是无数姑苏人深藏记忆深处的乡愁美味之一。

食湖蟹,有几样内脏忌不可食,一是蟹壳中被蟹黄裹着的蟹囊;二是蟹肠,一根在蟹脐中,一根在蟹砣中,对半掰开可见;三是海绵状的两侧蟹肺;最后是蟹砣正中,灰白色、六角形的蟹心。此物最寒!

朋友很早就发微信告知,如果疫情缓解,今年十一国庆长假准备到苏州去看“园林”。往年许多人也都会选择在十一国庆期间出去游玩。有的到外地景区,有的在周围景点,有的就在本地放松,还有的不辞辛苦到国外观光。

游玩是最大的快乐,无忧无虑,自由自在,身心都得到极大的释放。世上还有什么能比这更吸引人,更让人开心无比,更感到幸福美好?而这一切要归功于国庆,没有国庆长假,就不会有这难得的机会和契机。所以,许多人对国庆情有独钟,同时用欢乐的心情度过美好的假期,这应该是对国庆最好的祝福。

国庆是国家的生日,是国家大事。每个国家都有自己的庆祝方式,但形式纵有万千,最后总会归结一点,那就是举国欢腾,人民高兴。我们国家过去的七十多年,基本上是十年大庆,五年一小庆。大庆时全国上下共同联动,各种庆祝活动丰富多样,五彩缤纷。各行各业,工农商学兵齐参与,五十六个民族团结祥和,欢呼雀跃,九百六十万平方公里的国土上,到处洋溢着喜庆的气氛,人们的幸福感达到了空前。许多人记忆深刻,北京天安门广场十一那天彩旗飘扬,歌声嘹亮。几十万首都群众与党和国家领导人一起,参加雄壮的阅兵活动,以庆祝国家华诞。在各个地方,同样也会举行“国庆游行”。各个行业各个群体组成各种方队,迈着整齐的步伐,举着红旗,敲着锣鼓,扭着秧歌,奏着乐曲,喊着口号,载歌载舞,表达对祖国的热爱,对幸福生活的赞美。游行队伍里还有精心打造的彩车,上面用不同的装饰图案展现各个方面近年来所取得的优异成绩。工、农、商、科技、文化、教育,应有尽有。市民是最热情的观众。一大早人们就会聚集在主要马路的两旁,翘首等待游行队伍的出现。当一队队方阵走来,一辆辆彩车驶来,围观的人群会爆发出热烈的掌声和欢呼声。人们为游行队伍精彩的表演叫好,同时透过彩车所展示的“丰功伟绩”看到了祖国日新月异的发展变化,倍感震撼,倍感骄傲,更为自己是一名中华儿女而感到无比自豪和幸福。

随着形势的发展时代的进步,这些年“国庆”也发生了变化。除了北京,大规模的集会游行很少出现,人们坐在家里透过电视屏幕,可以清晰地观看各地各团体举办的各种欢庆活动,感受浓浓的节日气氛。然而人们对祖国热爱的情感丝毫没有减退,反而更加浓厚。因为大家懂得,再华丽的形式只是一种手段,浮在表面。而祖国在心中,永远刻骨铭心。

记得小时候一到国庆,大人孩子就一起谋划着怎么过得更有意思更快乐。遇到大庆年份,去看游行自然压倒

今年的桂花开得晚。

梁实秋在《雅舍谈吃》中说:“西湖烟霞岭下翁家山桂花是出名的,尤其是满家弄,不但桂花特别香,而且桂花盛时栗子正熟。”诚然,满陇桂雨,单闻其名就已醉三分。每至秋日,满陇山谷道旁,尽是金桂、银桂、丹桂和四季桂的天下。仲秋,花蕊飘落如雨,游人如醉如痴。其自古便是赏桂佳处,更辟为“新西湖十景”。徐志摩亦曾言:“秋后访桂,吃一碗桂花煮栗子,乃一大享受也。”多年前,亦曾在西湖湖心岛,品尝过一碗桂花鲜藕粉,齿颊留香,同样令人难忘。故美景与美食,均不可辜负。

六朝古都金陵,其“桂花鸭”鼎鼎有名。北方人多以为其掺入桂花制成。非也。桂花鸭即是盐水鸭,特点是皮白肉嫩、鲜咸适口,香而不腻。因桂花时节,稻谷飘香,此时鸭子最为肥美,食之肉内如有桂花之香,故美其名曰:桂花鸭。南京盐水鸭宜现做现食,方能品其本味之美。南京城无愧“鸭都”称号,大酒店家家口味可圈可点,令人称道。离开南京,则南橘北枳。怪哉!而真空包装之流,非食之佳选,味道亦要打到八折开外了。桂花鸭定要冷食,切忌回锅加热食之。

天下三分明月夜,二分无赖是扬州。

被王渔洋称作“绿杨城郭”的扬州城,桂花之香颇具侵略性。弥漫在小城空气中的花气,甜得让人陶醉,香得令人痴迷。伴着花香,在瘦西湖畔的趣园茶社啜个早茶,品味几款维扬细点,诸如蟹黄包、三丁包、千层油糕和烫干丝。或在慵懒的下午,浅尝一盏桂花酒酿圆子,亦是人生乐事。桂花时节,曾至扬州迎宾馆品过传说中的“红楼宴”,淮扬雅厨绝妙的构思、烹制和出品,令人拍案叫绝,叹为观止。时有拙诗赞曰:

满陇桂香秋正艳,再下扬城犒舌尖。

瘦西湖畔珍馐美,老饕齐夸红楼宴。

2500年历史的苏州老城,桂花亦别具特色,其以园林赏桂为佳。苏州园林设计移步异景,有“城市山林”之美誉。园内树木栽植亦大有学问,金玉满堂,分别对应的名贵树木是金桂、玉兰、石榴和海棠。而园中植玉兰、海棠、牡丹和金桂则寓意“玉堂富贵”,皆取其谐音,图吉利耳。故桂花从来就是园林的主角之一。名园赏桂之时,若佐以桂花糕,亦或应时的桂花鸡头米,不失为无上妙品。